



செவ்வாய், 19 ஜூன் 2015 06:24

நம்முடைய இஸ்லாம் மார்க்கம் நம் வாழ்க்கையை அழகான முறையில்; அமதைத்துக் கொள்வதற்கான வழிமுறைகளை நமக்கு வழங்கியுள்ளது. நம்முடைய ஓவ்வொரு செயலையும் அழகிய முறையில் அமதைத்துக் கொள்வதற்கான வழிமுறைகளை நமக்கு அருகியுள்ளது. இன்று நம் இஸ்லாமிய பெண்களின் நிலை மார்க்கப்படி உள்ளதா என்று பார்க்கும் போது அவ்வாறு அமையவில்லை என்றே கூறலாம்.

ஒரு கூடும்புத்தின் அடையாளமாக பெண்கருதப்படுகிறாள். அவளுடைய செயலே அந்த அடையாளத்தை நல்ல முறையிலோ, தீய முறையிலோ அமையக்கூடும். “ஒரு மனிதர் சமீபிக்கின்ற சொத்துக்களில் சிறந்ததை நான் உனக்கு அறிவிக்கட்டும்மா?” என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் கேட்டுவிட்டு “அது நல்ல பெண்மணியாகும்” என்று கூறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: இபனு அப்பாஸ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நூல்: அபுதாவூத் 1417)

மார்க்கமுடைய பெண்களே ஆணுடைய வறற்றிக்கு காரணமாக இருப்பாள் என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். ஒரு பெண் நல்ல பெண்ணாக திகழ வேண்டும் என்றால் இஸ்லாம் காட்டும் வழிமுறைகளை அவள் கடைபிடிப்பதின் மூலமே அவ்வாறு திகழ முடியும். பெண்கள் வளியில் சிலைலும் போது கடைபிடிக்க வேண்டிய சில மார்க்க வழிமுறைகளை இங்கு காண்போம்.

பெண்கள் முகத்தையும், மணிக்கட்டு வரையிலும் கைகளையும் பாதத்தையும் வளையப்படுத்துவதற்கு மார்க்கத்தில் அனுமதி உள்ளது. இது தவிர மற்ற உறுப்புகளை அந்நிய ஆண்களிடமிருந்து மறைக்க வேண்டும். அவ்வாறு மறைக்கும் ஆட்கைக்கு ஹிஜாப் என்று பெயர். நமது வழக்கில் பர்தா என்றும் பர்தா என்றும்

கபிறப்படுகிறது. தமது பார்வைகளை தாழ்த்திக் கொள்ளுமாறும் தமது கற்புகளை பணிக் கொள்ளுமாறும் நம்பிக்கை கொண்ட பணிகளாகக் கபிறுவீராக! அவர்கள் தமது அலங்காரத்தில் வெளியே தெரிபவதைத் தவிர மற்றவற்றை வெளிப்படுத்த வேண்டாம். தமது முக்காட்களை மார்பின் மலே போட்டாகக் கொள்ளட்டும். தமது கணவர்கள், தமது தந்தை, தமது கணவர்களைய தந்தை, தமது புதல்வர்கள், தமது கணவர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரர்கள், தமது சகோதரர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரிகளின் புதல்வர்கள், பணிகள் தங்களாகக் குச்சொந்தமான அடிமகைகள், ஆண்களில் (தள்ளாத வயதின் காரணமாக பணிகள் மீது) நாட்டமில்லாத பணியாளர்கள், பணிகளின் மறைவிடங்களை அறிந்து கொள்ளாத கழந்தைகள், தவிர மற்றவர்களிடம் தமது அலங்காரத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டாம். அவர்கள் மறைத்திருக்கும் அலங்காரம் அறியப்பட வேண்டாமென்பதற்காக தமது கால்களால் அடித்து நடக்க வேண்டாம். நம்பிக்கை கொண்டோரே! அனைவரும் அல்லாஹ்வை நோக்கித் திரும்புங்கள்! இதனால் வெற்றிடையவீர்கள். (அல்குர்ஆன் 24: 31)

நபியே! (முஹம்மதே!) உமது மனவையிருக்கும், உமது புதல்வியிருக்கும்; (ஏனைய) நம்பிக்கை கொண்ட பணிகளாகக் கபிறுவீராக! முக்காட்களைத் தொங்கவிடாமாறு கபிறுவீராக! அவர்கள் (ஓழுக்கமுடைய பணிகள் என்று) அறியப்படவும் தொல்லப்படுத்தப்படாமல் இருக்கவும் இது ஏற்றது. அல்லாஹ் மன்னிப்பவனாகவும், நிகரற்ற அன்புடையோனாகவும் இருக்கிறான் (அல்குர்ஆன் 33:59)

இன்று இந்த புரக்கா விஷயத்திலும் பணிகளின் நிலைமோசமாகவே உள்ளது. தன் அழகை பார்க்கக் கபிடாது என்பதற்காகவே ஹிஜாப் வலியுறுத்தப்படுகிறது. ஆனால் இன்று இந்த புரக்காவிலும் மிகவும் டைட்டான புரக்கா மற்றும் டிஷனான புரக்காவையும் அணிந்து ஆண்களின் பார்வைகளை தன்பக்கம் இழக்கின்றனர். அல்லாஹ் வின்துதர்ஸல்லலாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபிறினார்கள்: நரகவாசிகளில் இருக்கையினரை (இன்னும்) நான் பார்க்கவில்லை. (அவர்களில் ஒரு வனையினர்) மாட்டின் வால்பைப் போன்ற சாட்டைகளை வைத்து மக்களை அடித்துக் கொண்டிருப்பார். (மற்றொரு வகையினர்) ஆடையணிந்தும் நிர்வாணிகளாக (காண்போரை) கவர்ந்திழக்கும் பணிகள். நீண்ட கழுத்தகை கொண்ட ஓட்டகத்தின் சாயந்த திமிலபைப் போன்று தலையை சாய்த்துக் கொண்ட அவர்கள் நடப்பார்கள். இவர்கள் சொர்க்கத்தில் நுழைய முடியாது. அதன் வாடையையும் நுகர மாட்டார்கள். (அறிவிப்பவர் : அபுஹுரரை ரஸூலல்லாஹு அன்ஹு, நூல் : முஸ்லிம் 3971)

00000000 000000000000 0000000000 :

பணிகள் முகத்தை மறைத்துக் கொள்வதற்கும் மார்க்கத்தில் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இஹ்ராம் அணிந்த பணிக் முகத்திரையை அணியக் கபிடாது என்று நபிஸல்லலாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கபிறினார்கள். (அறிவிப்பவர் : இப்னு



அன் ஹா அவர்களிடம் கஹினாரர்கள். (அறிவிப்பவர்: அப்துல் லாஹு பின் அம்ர் பின் ஆஸ் ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபில் : அஹ்மத் 6554)

பெண் மறகைக்கப்பட வணேட்டியவள். அவள் வளெய்யே சனேறால் (வழிகடுபபதற்காக) ஷதைதான் அவளநோக்கி வந்து விடுகிறான் என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினாரர்கள். (அறிவிப்பவர் : இப்னு மஸ் வுத் ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபில் : திரமிதி 1093)

பெண்கள் எந்த தவேயும் இல்லாமல் அநாவசியமாக வளெய்யே சலெல்லக்கட்டாது. ஆனால் இன்று பெண்கள் ஆண்களைப் போல் வளெய்யில் சூற்றித் திரிகிறார்கள். ஜவூளிக் கடகைகள் இகண்காட்சிக் கட்டங்கள் இகடதைத் தரூக்கள் இசினிமா தியடேட்டர்கள் போன்ற அனதைது இடங்களிலும் மாற்று மத பெண்களை விட நம் இஸ்லாமிய பெண்களையே அதிகமாக காணமுடிகிறது. இதற்கு ஆண்களும் ஒரு வகையில் காரணமாகிறார்கள். வீட்டில் பெண்களை கண்பிப்பது கிடயயாது. வீட்டிற்கு தவேயான பொருட்களை வாங்கி கொடுப்பதிலும் அலட்சியம் இதனால் பெண்களே கடதைத் தரூ சலெல்லும் நிலை ஏற்படுகிறது. இதனை ஆண்களும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

சென்னை மாநகராட்சி கட்டிடத்துறை கட்டிடக்கலை அலுவலகம் - சென்னை ?

அல்லாஹ் வின் தஹ்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினாரர்கள் : அல்லாஹ் வையும் இறுதி நாளையும் நம்பக்கட்டிய எந்தப் பெண்ணும் ஒரு பகலி; ஓர் இரவு தலாலவையைய பயணத்தை (மணமுடிக் தகாத) நரூங்கிய ஆண் உறவினர் உடன் இல்லாமல் (தனியாகப்) பயணம் மறே கொள்ள வேண்டாம். (அறிவிப்பவர் : அபஹுரரை ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபில் : புகாரி 1088)

ஒரு நாளகைக் கடந்து விடாத தஹ்திற்குள் பெண்கள் பயணம் சலெவதற்கு மார்க்கத்தில் அனுமதியுள்ளது. ஆனால் ஒரு நாளகை விட அதிகமாகுமனேறால் தனியாக பயணம் செய்ய தல கட்டாது. இது போன்ற நரேத்தில் திரூமணம் முடிக் தகாத நரூங்கிய உறவினருடன் சரேந்துதான் பயணம் செய்ய வேண்டும். இதகைக் கீழ்க் காணும் ஹதீ ஸிலிரூந்து விளங்கிக் கொள்ளலாம்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் ஒரு மனிதர் வந்துஇ “ அல்லாஹ் வின் தஹ்தரே! நான் இன்ன பூனிதப் போரில் கலந்து கொள்வதாக (ராணுவ

வீ ரர்கள் பட்டியலில்) எனது பெயர் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆனால் என மனைவி ஹஜ் செய்ய விரும்புகிறாள்” என்று கஹினார். நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், “நீ திரும்பிச் சென்று உன் மனைவியுடன் ஹஜ் செய்” என்று கஹினார்கள். (அறிவிப்பவர்: இப்னு அப்பாஸ் ரனியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரி 3061)